

讀經小組示範—馬太二章

三、幼年與成長—稱為拿撒勒人 二1~23

1. 為星象家尋訪朝拜 二1~12

(問：星象家如何尋得猶太人之王耶穌？)

太2:2註2 猶太人有論到基督的聖經，東方來的星象家卻看見基督的星。對於基督，猶太人僅在死的字句上有頭腦的知識，星象家卻接受了活的異象。他們接受了活的異象後，受自己屬人觀念的誤引，去了猶太國的京城耶路撒冷，這誤引使許多孩童被殺。當他們受了聖經的改正往伯利恆去，那星就再向他們顯現，引他們到基督所在的地方。

2. 遭希律王妒忌 7~8

(問：星象家獻給基督的三件禮物各表徵什麼？)

太2:11註3 星象家獻給基督的禮物，是黃金、乳香和沒藥。黃金表徵神聖的性情，乳香表徵復活的馨香，沒藥表徵死的馨香。指明基督神聖性情的價值，以及祂復活與受死的寶貴。

3. 逃往埃及 13~15

4. 為希律王搜滅 16~18

5. 返居拿撒勒 19~23

(問：主耶穌被稱為拿撒勒人有何特別涵義？)

太2:23註1 祂生在受人尊重的伯利恆，卻長在被人藐視的拿撒勒，因此稱為拿撒勒人。

太2:23註3 拿撒勒人這稱呼，也許是指賽十一1的枝子（希伯來文是 netzer，奈則爾）。那裡的枝子，表徵基督是從大衛的父親耶西的不發出的枝條。到了耶穌出生時，大衛的王位早已傾覆，也就是說，大衛王室的榦早已剪除。新的枝條從耶西的不萌發，從他的根長出。這枝條在寒微的環境中萌芽生長。耶穌不是生於顯赫尊榮的王室，也不是長於耶路撒冷那樣著名的城；祂乃是生於貧寒之家，長於被藐視的城。這一切使祂成為拿撒勒人（枝子），不是莊嚴大樹高聳的枝子，乃是發自耶西的不，看來微不足道的枝條。

【本篇思路】

馬太一章告訴我們舊約有關於基督的豫言，並且神的百姓在等候祂的來臨。在馬太一章，耶穌來了。基督已經被帶到人性裏，祂已經出現在地上。二章接著指明尋得基督的路。祂的來臨曾被豫言，祂已經來了，祂就在這裏。然而，問題是如何尋見祂。感謝主，尋找耶穌的事不是由我們發起，乃是由神發起的。

受星—屬天的異象—引導

神給星象家一顆發亮的星引導他們。(太二2。) 這星向遠離聖地、聖城、聖殿、聖宗教、聖經、聖民、聖祭司的人顯現出來。這發亮的星遠離這一切神聖的事物，向外邦人的一些外邦人顯現。那星的照耀激起這些外邦星象家，想到猶太人的王。

受他們屬人的觀念打岔

星象家看見了異象，就推測該到猶太國的京城耶路撒冷去，以為猶太人的王應當在那裏。(太二1~2。) 他們去耶路撒冷的決定不是來自那星的光，而是因他們被自己天然的觀念岔離了正路。

受聖經改正

星象家到了錯誤的地方，耶路撒冷後，藉著聖經得了改正。他們從聖經得知正確的地方是伯利恆，不是耶路撒冷。(太二4~6。)

再度受那星引導，尋得並敬拜基督

星象家得了聖經的改正，離開耶路撒冷，回到正路上，那星就再度顯現。(太二9。) 活的異象總是隨著聖經。然而，耶路撒冷沒有一個宗教徒和星象家同去伯利恆。這十分希奇。他們有知識，也能告訴人，彌賽亞要生在伯利恆；但他們沒有一個人親自去。他們為著聖經知識，卻不為著彌賽亞活的人位。

【生命供應】

需要看見異象，認識聖經，更要有尋求主的心

今天，許多人非常合乎聖經，但他們只關切聖經，不關切活的基督。有異象是一件事，有聖經知識是另一件事，有心為著活的基督又是另一件事。我們都需要禱告說，『主，給我一顆為著你的心的。我要看見異象，我也要認識聖經，但我更要有尋求你的心的。』

星象家不只尋得基督，他們也拜祂。(太二 11。) 星象家敬拜一個孩子，那孩子就是神。以賽亞九章六節說，『有一嬰孩為我們而生，…祂名稱爲…全能的神。』星象家所尋見的孩子稱爲全能的神。星象家拜祂，向祂獻上黃金、乳香和沒藥。(太二 11。) 在聖經的豫表上，黃金表徵神聖的性情。這指明孩童耶穌有神聖的性情，祂是神聖的。乳香表徵復活的馨香。路加二章五十二節告訴我們，甚至在祂的童年時代，祂就是神與人的喜愛。那不是天然的東西，乃是復活的生命。祂整個人的生命與生活都有復活的馨香、甜美。沒藥表徵死，也表徵死的馨香。在人類中間，死並無馨香。然而，在耶穌身上，卻有死的馨香。

得著照耀的星的兩條路

現在我們必須看見，我們如何能有這星，如何能有這屬天的異象？聖經告訴我們，這活星就是基督。聖經曾豫言基督是星。(民二四 17。) 祂來是星，(太二，) 祂一直是星。(啟二二 16。) 祂正在照耀。我們如何能有基督作星？按照彼後一章十九節，星是與聖經相聯的。彼得告訴我們，要留意『申言者更確定的話。』留意確定的話，就是注意活的話。不是僅僅讀這話，乃是進入這話，直到有東西在我們裏面升起。我們可以稱之爲天亮或晨星。

基督是星。聖經說，跟從基督的人也是星。今天要得著照耀你的星，只有兩條路。按**第一條路，你必須來到確定的話跟前，將你的全人—你的口、你的眼、你的心思、你的靈、和你的心—向這話敞開，直到你裏面有東西升起，並且照耀你。那就是基督。第二條路是要來到發光的聖徒跟前，就是到跟從基督的人跟前。**你若來到他們跟前，你就要得著光。你也要得著一些引導，因為他們要引導你到基督所在的地方。這兩條得著那星的路都與那靈和召會相聯。

絕不該按著外貌認人，必須按著裏頭的靈認人

今天我們必須守住這原則。要尋得基督，我們必須有發光的星。我們不可按著外貌，而必須按著裏面的所是。你若認召會或聖徒，不要被外貌弄糊塗。不要高估任何外面的東西，如高大的教堂、寬大的禮拜堂或管風琴。把這一切都忘了罷！耶穌沒有甚麼顯著的外表。祂是小小的拿撒勒人，生長在稱爲『外邦人的加利利』省，成長於受人藐視的城—『拿撒勒還能出甚麼好的麼？』但你若『來看，』並且進到祂裏面，你就必珍賞祂，並且被祂抓住。照樣，你需要進到召會裏，並與召會同處一段時間。你若這樣作，就會尋得寶貴的東西。對於尋求的聖徒，原則也是一樣。他們越尋求主，就越隱藏自己對屬靈之事的經歷。你需要到他們那裏去，與他們同處。然後你纔會進入他們裏面，尋得他們裏面的豐富。你會看見乳香、沒藥、以及許多其他的珍寶。然後你要被吸引、被抓住。這就是尋得基督，珍賞祂一切所是並一切寶貝（黃金、乳香和沒藥）的路。（整理自《馬太福音生命讀經》第七篇）

3月9日~14日讀經參考進度

日期(週)	一	二	三	四	五	六
經節含註解	太 3:1~2	太 3:3~6	太 3:7~11	太 3:12~15	太 3:16~17	太 3:1~17
生命讀經	P109~114	P115~120	P122(8)~130(4)	P130(5)~137	P138~144(3)	P144(4)~149